



鄞州：搭上轨道交通快速车

沿着城市主轴中山路，轨道交通的列车呼啸而来，穿越天一阁、鼓楼、东门口……两端落在了全市最具发展潜力的地块——鄞州。

鄞州不但有着厚重的历史文化底蕴，同样有着强劲的经济发展实力。而1号线的开通，无疑会给文明幸福新鄞州带来新的助推动力。

随着轨道交通的开通，鄞州也迎来了城市发展难得的历史机遇。相比地面公共交通，轨道交通可以为市民提供更高效、优质的出行服务；城市空间沿着轨道呈“多中心”格局聚集发展，必将对鄞州的城市发展格局产生深远的影响。

拆迁篇

上下合力 攻下“天下第一难”

拆迁体量大、要求高、时间紧。轨道交通项目是改革开放以来城市中心最大的交通项目，建设大局成败看征地拆迁的进度，而征地拆迁的成败，最终看鄞州区。

一开始，这句沉甸甸的话连征迁人员都不相信。但是当拆迁工作实施方案计划一下达，所有人都出了一身汗。

一期工程鄞州段征迁包括三个部分，下应至五乡段、高桥段以及轨道交通指挥控制中心。下应至五乡征地面积840亩，拆迁面积7万平方米。高桥216亩，拆迁面积24万平方米。位于邱隘镇的指挥控制中心征地36亩，拆迁面积1.86万平方米。

但是冷静下来，有着十多年城市化改造经验的鄞州区马上拿出了切实可行的拆迁配套政策。政策之细、之实让人眼睛一亮。

比如细，高桥镇按地区，分成了8个地区，按照土地性质，又细分为民拆组和企拆组，在对企业拆迁中，又分为沿街商业和工厂企业。

政策之实，比如高桥镇的拆迁力量配备上，鄞州区组织部破例同意在高桥镇配备一位专职副书记，主抓拆迁。

拆迁难，有时并不是群众对拆迁安置政策不满意，而是怕被区别对待、有失公平。农村的违章搭建司空见惯，违章建筑会使拆迁难度增加。邱隘镇党委政府通过大量细致的政策解释工作，使拆迁户对违法建筑有了重新认识，坚定工作底线，对违法处理严格公正，做到不赔偿。

为了更快地推进轨道交通建设进度，鄞州区从机关干部中抽调精干力量支援拆迁。光邱隘镇就抽调了24名干部，分为10个工作组，1个合同签订组，执行征迁任务。

高桥区域的轨道交通建设涉及2000多户居民动迁。

除了货币分房外，他们将被安置到高桥镇长乐、芦港、高峰和横河4个区块的新建安置小区。安置区块周边有医院、幼儿园、银行、农贸市场等基础生活配套设施，高桥镇初级中学、望春卫生院等也将入驻。此外，休闲会所、健身房也已列入建设规划。“相当于原拆原造，但是老百姓的住房条件大为改观。”高峰村村民陈天岳说。

“早拆迁，早受益，托共产党的福，我这么大年纪了还能住新房，以后轨道交通通到家门口，进城逛逛更方便。”今年66岁的蔡根发是邱隘镇邱一村的一名老党员，这次拆迁中，他第一天就带头签了协议，还和拆迁干部一起到群众家里做工作。他说，造轨道交通是城市发展的需要，群众当然应该积极支持。

八方集团是高桥镇的重点企业，涉及这次拆迁的9500多平方米土地不仅包括厂房和办公楼，还有住着100多名员工的集体宿舍。为了确保按时完成动迁，集团早就制定了拆迁计划表，放弃了部分订单，积极消化库存，腾空办公用房，于当年6月份提前签订了拆迁协议。

“这是上下一心拧成一股绳合力推进的攻坚历程。”在艰巨繁重的拆迁任务面前，全区上下心往一处想、劲往一处使，千方百计争时间、抢速度、破瓶颈，集中开展了拆迁攻坚战，坚决按照时间节点要求顺利完成拆迁任务。

工业篇

“鄞州制造” 亮点频闪

今天，“鄞州造”的轨道交通列车正式行驶在宁波轨道交通1号线上，相关测算显示，轨道交通每投资1元，就能产生2.56元的GDP，最直接受益的正是装备制造业。

在轨道交通的身上，我们能寻觅到不少“鄞州制造”的影子。

宁波欣达集团有限公司自主研发的一款大提升高度的电扶梯，通过了国家认证，它不仅意味着宁波有能力制造全省提升高度最高的电扶梯，也为正式进驻我市

轨道交通领域拿到了“通行证”。

为抓住本地机遇，几年来，“欣达”投入近6000万元资金加大技术研发力度。目前，企业已具备生产轨道交通电扶梯的技术条件和资质，进入轨道交通市场的同时也将带动鄞州，特别是东吴镇数百家电梯配套企业的发展。

宁波华缘集团同样是抓住家门口机遇的企业。按照目前国内轨道交通的建设标准，仅疏散平台、电缆支架等方面，每建设1公里就需要使用价值100多万元的玻璃钢复合材料产品，而这正是“华缘”的拳头产品。

而中国南车集团落户五乡更是给鄞州制造业带来了飞跃性的进步。据悉，该项目将为宁波南车轨道交通装备有限公司注入储能式轻轨车、100%低地板有轨电车和储能式低地板有轨电车生产技术。到2016年，公司将成为面向全球市场的综合型轨道交通整车生产基地。南车集团负责人表示，宁波市与鄞州区两级政府为产业基地创造了良好的发展环境，支持力度也很大。南车决定对产业基地作深化投资，目标是争取10年后实现中国南车宁波产业基地投资超百亿元，与宁波共同打造千亿元新兴产业集群。

交通篇

低碳便捷 出行主打款

众所周知，城市轨道交通是公共交通的重要组成部分。与传统交通相比，对应每一单位运输量的能源消耗量，轨道交通系统的能源消耗量仅为公共汽车的3/5、私人用车的1/6。因此，发展轨道交通，能对改善一地污染状况，提高大气环境质量，改善居民生存环境起到积极的作用。

以往，家住高桥镇的吴淑英去邱隘女儿家，只能靠公交车，由于没有直达的公交线路，吴淑英去一趟女儿家，每次都要换乘3条公交线路，需要花上半天的时间。而轨道交通建成后，从高桥乘轨道交通，只需近半小时就能到

达邱隘。现在每天的高峰时段，高桥居民乘坐公交车前往天一广场，需要40分钟，将来搭乘轨道交通，这一时间将缩短至10分钟以内。

早上8点，正是上班高峰期，从邱隘出发的357路公交车挤得满满当当，邱隘姑娘小张赶着去天一广场上班。“357路太挤，站点又多，要坐一个多小时才能到单位。”小张拿着牛奶和大饼，早餐就这么匆匆解决。“再熬几天，等轨道交通开通了，半小时就能准时到达单位。”

从一小时到半小时的跨越，将给鄞州区交通格局带

来巨大的变化。今后，鄞州区将打造以轨道交通为骨干、常规公交为主体、出租车为补充、公共自行车为延伸的多模式、一体化公交服务系统。

鄞州人的生活方式会发生变化。轨道交通开通帮助人们省下了交通时间，时间的节省和出行相对准点，为现代城市生活增添了闲适和从容，也将为都市人提升生活品质、与家人有更多的交流提供可能。同时，轨道交通开通后，一定程度上缓解择业就业与居住地距离相对较远的矛盾，就业的选择范围变得更大，住在鄞州、上班市中心将会成为更多年轻人的选择。

城市篇

城西蝶变 未来宁波“莘庄”

有人说过，城市的发展与轨道交通密不可分，轨道交通延伸到哪里，哪里的经济发展和城市建设就会跃上新台阶，成为城市发展的新驱动器。随着轨道交通开通日益临近，有一些人甚至比当地居民还要兴奋，那就是房产界人士。

日前举行的“蝶变大城西发展论坛”上，“城西蝶变”成为人们热议的话题。

从区域来讲，无论集士港，还是高桥、古林等地，都处于繁华市中心生活圈辐射范围内，可是由于交通条件的限制，城西地块与中心区的关系可就若离。“路网建设日臻完善，特别是轨道交通线路即将开通，城西的区域优势更加明显。”宁波工程学院教授、中国区域经济学会理事陈洪波表示，轨道交通通车能大力助推城西

片区的开发，使得高桥和集士港成为融入宁波都市圈的桥头堡，有利于其成为宁波都市圈向西拓展的承载区。

据了解，根据《宁波市快速轨道交通线网控制性详细规划》，将有1号线、2号线、6号线三大轨道交通线路经过鄞州西部，并将这一区域与市中心快速连通。高桥是1号线主线的起点站，2号线西起古林镇，6号线起始于集士港。

从上海莘庄、杭州下沙的发展经验来看，中心老城区可供的土地资源不多，而城西的集士港、高桥、古林等地却有着较为丰富的土地资源，这一带必将成为城市开发建设追逐的热点区域。

今年年初，市规划局对《宁波市城市总体规划(2004—2020)》修改稿进行公示，三江片重点发展由向

东发展调整为重点发展西部与北部，同时适度发展南部。其中，向西和向北发展主要将对高桥镇、集士港镇、古林镇、姚江新区等在绕城高速环线以内的区域进行重点开发。透过此规划，可以看出，大城西已跃升为“三江片区”的“中心城”。

轨道交通建成后的巨大节省时间，市郊房价相对较低、环境较好等优势将日益显现，这样可以进一步引导市民去郊区购房，居住群体向郊区转移。随着轨道交通的开通，距离将不再是影响消费者购房的主要原因。布利杰房产负责人顾佳健认为：“面向刚性需求为主的城郊大盘项目，轨道交通开通到家门口是极其有利的，对项目和购房者来说都是好事情，也是双赢的。”